

# Советская культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

№ 46 (4482)

Четверг, 13 апреля 1972 года

Цена 3 коп.

«ЕЩЕ МАРКС ГОВОРИЛ О ТОМ, ЧТО СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ МЕРИЛОМ ОБЩЕСТВЕННОГО БОГАТСТВА. НО СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ МОЖЕТ СЧИТАТЬСЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ОБЩЕСТВЕННЫМ БОГАТСТВОМ, КОГДА ОНО ИСПОЛЬЗУЕТСЯ В ИНТЕРЕСАХ ВСЕСТОРОННЕГО РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА, ЕГО СПОСОБНОСТЕЙ И ТЕМ САМЫМ — ДЛЯ ЕЩЕ БОЛЬШЕГО УМНОЖЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНОГО И ДУХОВНОГО ПОТЕНЦИАЛА ВСЕГО ОБЩЕСТВА».

(Из речи товарища Л. И. Брежнева на XV съезде профсоюзов СССР)

## СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ — ГАРМОНИЧНОМУ РАЗВИТИЮ ЛИЧНОСТИ

Читатель нашей газеты А. Хомутов, открывшись на одно из выступлений «Советской культуры» по проблеме свободного времени, написал в редакцию письмо: «Мы с женой работаем на предприятии. Инженеры. Мне шестнадцать, жене тридцать восемь. У нас двое детей, мальчики, учатся в 5-м и 7-м. Проблема времени для нас естественной оказалась. И для наших знакомых, как мы знаем из бесед, она представляет большой интерес. Выступлению газеты мы рады по нескольким причинам. Во-первых, мало успеваем сделать после работы. Различные обстоятельства мешают этому. Во-вторых, минуты терять и не задумываемся об их ценности. Как-то смирились с этим. В-третьих, все отвлечено сознанием, что уменьшо беречь время нас мало учили с детства, со школы. Нам очень хотелось бы прочитать по затронутому вопросу еще несколько статей в «Советской культуре» или в другой газете и в журнале. Такие выступления будут нам очень и очень полезны. Надеемся, что своим детям мы уже принесем некоторую пользу, по-своему переложив им содержание газетной статьи и сделав некоторые поправки в своем быту. Будем стремиться к тому, ради чего живем и работаем: служить обществу и в этой цели в свободное время развиваться, то, в каждом из нас заложено».

Письмо А. Хомутова — одно из многочисленных свидетельств важности вопроса о разумном и умелом использовании свободного времени. Связь между свободным временем и развитием личности, между развитием человека и родной страны все глубже осознается миллионами граждан социалистического общества. Сама действительность рождает и осмысливает потребность времени как подлинного богатства, к разумному распоряжению этим богатством.

В часы и дни, не занятые трудом, человека зовут клубы, театры, парки культуры. Зовут в свои залы музеи и выставки. Зовут юркие полки. Зовут эстрады. Зовут веселое хозяйство радиолобителей, кинолюбителей.

Доступность культурных благ стала у нас настолько привычной, что ее трудно не замечать. В действительности же это — одна из чудесных черт советского образа жизни. Развитие социалистического общества, раздвинув рамки свободного времени и создав реальные возможности его разумного использования, тем самым как бы говорит человеку:

Твори, выдумывай, пробуй! И отдавай свой досуг техническому творчеству миллионы трудящихся. Миллионы трудящихся отдадут свободные часы и дни — зачастую на протяжении многих лет, от юности до старости — художественному творчеству.

Если бы существовал способ подсчета обнаруженных и развитых творческих задатков людей, мы измерили бы цифрами несомненное и близкое богатство, имеющееся свободным временем. Однако и без того оно всегда зримо выступает перед нами, это реализованное свободное время. А в нынешнем году, юбилейном году Союза ССР, — выступает особенно ярко, ослепая, празднично. Юбилейные смотры, конкурсы, фестивали, вечера дружбы народов, радиопередачи, телевизионный показ концертов любительских коллективов — какая это многогранная, действенная сила, как глубоко пробуждаемые ею чувства советского патриотизма и социалистического интернационализма!

Художественные таланты народов СССР, раскрытые и развитые за годы Советской власти, есть одна из великих реалистичностей свободного времени, обращенного на пользу человеку и обществу.

Забота Коммунистической партии о возращении свободного времени и рационального его использования мудра и постоянна. Этому вопросу было уделено большое внимание в работе и решениях XXIV съезда КПСС. Вынось поставлена во весь рост эта проблема коммунистического строительства в речи товарища Л. И. Брежнева на XV съезде профсоюзов СССР. И теоретическое, и практически чрезвычайно важна мысль о том, что свободное время может считаться действительно общественным богатством, когда оно используется в интересах всестороннего развития человека, его способностей и тем самым — для еще большего умножения материального и духовного потенциала всего общества.

«Социализм, — подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев, — создал для этого необходимые условия, дал советскому человеку достаточно свободного времени для отдыха, для повышения образования и общей культуры, для укрепления здоровья и физического развития, для воспитания детей и для других полезных дел. Но можем ли мы сказать, что созданные в нашей стране условия, предоставленные советским людям свободное время по-настоящему используются именно для таких дел, полезных для каждого трудящегося и общества в целом? К сожалению, еще не можем».

Свободное время нередко тратится впустую, бессмысленно, обрабатываясь иногда прямым ущербом для человека и общества. Необходимо, чтобы каждый человек понял и усвоил: свободное время — это не время, свободное от ответственности перед обществом.

Громадная ответственность за использование времени, посвящаемого миллионами людей своему духовному росту, лежит на всей сети культурно-просветительских учреждений.

В речи товарища Л. И. Брежнева содержится программа деятельности всех органов культуры, от райотделов до министерства, всех учреждений культуры и искусства, от столичного театра до бригадного клуба колхоза, всех творческих союзов и их отделений на местах, всей печати, радио и телевидения.

Те сто с лишним дней в году, которые в советском календаре приходится на праздники и выходные дни, те свободные вечерние часы, которыми располагает каждый гражданин, должны быть заполнены увлекательными и многообразными занятиями, способствующими развитию творческих сил человека.

Из опыта, накопленного республиками, городами, трудовыми коллективами, может быть собран целый арсенал средств такого разумного, наполненного достояния. Мы уже рассматривали об опыте ленинских металлургов, сумевших укрепить самое близкое к сфере труда культурное звено, — цеховую красную уголку. Теперь тут вовлекают новых людей в цеховую художественную самодеятельность, в коллективы дворца культуры, вносят больше возможностей пропаганды искусства — через хорошо оборудованные площадки, загоревшие базы отдыха и т. д.

Как сообщила редакция О. Смолина, недавно в Кинешме состоялся пленум горкома партии, в участии в котором были привлечены и работники культуры, представители творческих организаций. Обсуждалась задача дальнейшего улучшения идеологической работы в свете решений XXIV съезда КПСС, горком проанализировал опыт металлургов, тракторостроителей в организации разумного, здорового досуга и наметил целый ряд взаимосвязанных мер, которые послужат целенаправленному использованию свободного времени.

Двинуть в ход уже имеющиеся ресурсы — с большим смыслом, с пользой для себя и общества провести свободный день и час, — вот и тем сегоднешней обязанностью органов культуры и их актива. Передовые работники «Техстроя» выступили на страницах «Советской культуры» с письмом, породившим постоянную рубрику: «Свободное время — гармоничному развитию личности». Тогда же коллеги Министерства культуры СССР и президиум ЦК профсоюза работников культуры приняли совместное постановление, в котором отмечали, что письмо правильно ставит вопрос об улучшении культурного и художественного обслуживания трудящихся. Министерством культуры союзных республик, республиканскими, краевыми и областными комитетами профсоюза было поручено разработать конкретные меры в этом направлении. Прошло много месяцев, однако на местах намеченное выполнено далеко не полностью.

Перед лицом грандиозных задач коммунистического строительства нужна новая мера требовательности к уровню и размаху культурно-воспитательной работы. Мы публикуем сегодня большую подборку материалов, посвященных проблеме свободного времени. Читатель найдет здесь крупицы того опыта, который все мы должны теперь с двойным вниманием анализировать и быстро пускать в дело в наших культурно-просветительском хозяйстве. Не раздается сегодня и сигналы о неблагодарности: тут клуб бездействует, там полосу пропал у людей воскресный день. К каждому такому случаю необходимо относиться как к растрате общественного богатства. Пусть же все культурные силы страны объявят войну растратам свободного времени!

### ЧТОБЫ КАЖДЫЙ СТАЛ БОГАЧЕ

Фотографирует Игорь АГАФОНОВА комбинатует Галина ЖЕСТКОВА, директор ордена Трудового Красного Знамени Калининского полграфкомбината

КАК проводят свободное время рабочие нашего комбината? Социологи установили, что самые массовые увлечения — спортом, экскурсиями, искусством. Много читают, хотя по плану социальное развитие читательскую активность нам предстоит увеличивать.

Большой популярностью пользуется у нас идейно-теоретическая учеба, которая проходит в три ступени — основы политической теории, политэкономика социализма и проблемные семинары.

Зимой на первом месте даже! Комбинат приобрел для общественного пользования 300 пар. Каждое воскресенье устраиваем лыжные прогулки, много их пожелает себя лучше. А всего на комбинате двенадцать спортивных секций.

Идет весна, а с нею новые заботы. Надо подумать о летнем отдыхе рабочих, надо спланировать многочисленные мероприятия. Убедительнее все заявки. Особенно много в них просьб об экскурсиях, о воскресных выездах в лес.

Дворец культуры. Здесь много интересных коллективов: хороша пелла, мюзант, вокально-инструментальный ансамбль, литературный театр, индустриальный хоршоно прохладит во дворе цеховые вечера и вечера под девизом «Приходите всей семьей».

Такое обращение имеет на нашем комбинате особый смысл. Когда комбинат только создавался, пришли сюда молодые.

См. 2-ю стр.



Очередная тема студентов — родной комбинат.

### О ТЕХ, КТО УМЕЕТ ЖИТЬ

КОГДА Василий Иванович Павлюков стал работать на заводе, завод носил название «Подземник». Кроме директора, высшее образование имели единицы. Завода такого теперь нет. Только улица по старой памяти называется Подземной. Есть завод «Станкоиния» — молодой, перспективный завод автоматических линий. Марка его стоит на излете, с которой, как утверждают специалисты, связан завтрашний день техники. К концу пятилетия завод станет еще мощнее. «Посмотрите, как далеко мы ушли — и сердце чуть не выскочит». Так говорит Павлюков, к сентиментальным излияниям в общепит совершенно не склонный.

Рост образования. Рост квалификации. Рост творческих элементов в труде. Динамика научно-технической революции — в судбах, в судьбах, во множестве будничных эпизодов заводской жизни. Здесь все ясно, все логично, все как бы заранее запрограммировано в четком взаимодействии.

Но есть факты, которые не укладываются в эту единую систему. Социологический опрос выявил на заводе большую группу людей, которые еще не поняли, как нужно проводить свободное время.

А ведь почти три четверти заводского коллектива — молодежь. И работать ей поведано в таком месте, где сам труд приобщает, заставляет напрячь весь ум и все способности. Казалось бы, эта инерция естественно должна переходить и в зону свободного времени.

Что же думает по этому поводу Василий Иванович Павлюков, секретарь партийного комитета «Станкоиния»?

«В воспитательной работе нет простых проблем. Свободное время — тоже вопрос очень сложный. Мы должны, когда человек выжил на заводе, еще не поняв, как нужно проводить свободное время».

«Так же точно — и со свободным временем. Мы знаем, какой человек у станка. Знаем цену ему как обществу. Знаем цену ему как обществу. Знаем цену ему как обществу. Знаем цену ему как обществу».

«Раньше говорили: этот человек умеет жить, и в этом был намек на какую-то особую хитрость, изворотливость: дать поменьше — жить побольше. Мы и теперь пользуемся этим понятием — уметь жить. Но смысл выживания в него совершенно особый. Раздать все задания, которые отпустила тебе природа, активно строить свою судьбу».

«В труде социальные различия еще сохраняются, в сфере же свободного времени они почти незаметны. Социальные границы проходят зачастую внутри семьи. Например, родители — рабочие, дети получили высшее образование, или, наоборот, родители принадлежат к интеллигенции, в сын приходит к нам на завод, становится рабочим. Я сейчас не могу бы сказать: это любит работать, это — неженщина. Даже образование порой играет второстепенную роль. Все зависит от самого человека, от того, как он представляет себе свою жизнь, чего хочет от себя добиться».

«Давайте теперь посмотрим, как складывается у нас представление о человеке, умеющем жить. О его свободном времени».

См. 2-ю стр.



В пятницу после смены собирается штаб.

### 15 АПРЕЛЯ — ПРАЗДНИК ТРУДА

#### 30 БРИГАД, 1300 АРТИСТОВ

В Московском театре создан и четко работает штаб по подготовке к коммунистическому субботнику. Штаб организован 30 концертными бригадами, в состав которых вошли 1300 артистов. Коллектив крупнейшей в столице концертной организации единодушно решил переписать в фонд досрочного выполнения 9-го пятилетнего плана 12 тысяч рублей. В фонд 9-й пятилетки будут перечислены и сборы от концерта «Светлая прелесть» в субботу артисты Наталья Степанова и Игорь Динев на сцене Московского государственного театра эстрады, от вечера эстрадной песни Майк Кри-

сталинский в киноконцертном зале «Октябрь» и от литературно-музыкального концерта «Весны цветущая» в Центральном доме культуры железнодорожников.

Артисты Московского театра будут участвовать в концертных выступлениях в субботу. Концерты состоятся в Соколинском вагоноремонтном заводе, объединении «Большевичка», фабрике имени Бабаева, Международном почтамте, в школе-интернате № 64 на предприятии и участках Московского железнодорожного узла, в типографии № 19.

Работники аппарата Московского театра, постановочной части, а также артисты, не занятые в этот день на концертах, примут участие в работах по благоустройству территории парка «Соколинский», детского сада фабрики имени Бабаева, 2-го троллейбусного парка.

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ ДНЮ КОСМОНАВТИКИ

Вчера в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное собрание, посвященное Дню космонавтики. Среди участников собрания, пришедших отметить 11-ю годовщину со дня полета Юрия Гагарина — рабочие, ученые, создатели космической техники, представители партийных, советских и общественных организаций Москвы, воины Московского гарнизона. В зале — главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР, советские и иностранные журналисты.

Бурными аплодисментами встречи приветствовали товарищи Л. И. Брежнев, А. П. Воронов, В. В. Гришина, А. Г. Кириллов, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулезов, Х. Т. Мауэр, Д. С. Полянский, М. А. Суллова, А. Н. Шелыгина,

Ю. В. Андропова, П. Н. Демичева, М. С. Соломенцева, Д. Ф. Устинова, К. Ф. Катусева. В президиуме — заместители Председателя Совета Министров СССР, министры СССР, летчики-космонавты.

На собрании выступили президент Академии наук СССР М. В. Келдыш, токарь, бригадир бригады коммунистического труда станкостроительного завода «Красный пролетарий» А. Я. Рыбак, летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза А. А. Леонов.

Собрание с большим воодушевлением приняло приветственное письмо Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.

### В КОМИТЕТЕ ПО ЛЕНИНСКИМ И ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕМИЯМ

В Москве под председательством Н. С. Тихонова 10 апреля открылась сессия Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР. После обсуждения кандидатур комитет примет решение о присуждении Ленинских премий 1972 года.

На сессии будут также рассмотрены работы, поступившие на конкурс Государственных премий СССР 1972 года и отобранные кандидатуры для участия в конкурсе. (ТАСС)

### СОВЕЩАЮТСЯ ЭСТЕТИКИ

Актуальным проблемным марксистско-ленинским эстетик на современном этапе коммунистического строительства посвящена завершающаяся сегодня работа II Всесоюзная конференция по эстетике, которую проводит Министерство высшего и среднего специального образования СССР, совет по эстетике АН СССР, кафедра эстетики философского факультета МГУ и ассоциация общества «Знание».

Соглашение между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки об обмене и сотрудничестве в области науки, техники, образования, культуры и в других областях на 1972—1973 годы подписано 11 апреля в Москве. Документ от имени своих правительств подписали заместитель министра иностранных дел СССР А. С. Смирнов и посол США в СССР Джозеф Д. Бин. (ТАСС)











